



ПУТЬ ДУХОВНОЙ МУДРОСТИ ¹⁾.

Мое первое учебное новолѣтіе въ стѣнахъ этой высшей духовной школы, скажу откровенно братіе, роднить меня въ настроеніи и чувствахъ вотъ съ этими, только что вступившими подъ кровъ этой школы. Не удивляйтесь этому: ибо, если для нихъ здѣсь все такъ ново и необычно, и у нихъ особенныя ожиданія отъ этой школы, то и у меня тоже самое, хотя и пришедшаго сюда въ качествѣ руководителя Вашего. Посему-то отъ своего лица и отъ лица этихъ новыхъ членовъ семьи Вашей прошу у Васъ: расширьте сердца свои, откройте ихъ и примите насъ въ любовь свою для совмѣстной дружной работы подъ общимъ нашимъ Покровомъ Богоматери. Ибо вѣдь, если союзъ нашъ въ стѣнахъ этой школы есть союзъ Боговѣдѣнія, духовнаго возрастанія по Христу и во Христвѣ, то не можетъ быть и лучшаго ключа и пути къ этой духовной мудрости, какъ братская любовь о Христвѣ. Ибо только союзу любви и единенія со Христомъ на почвѣ любви самимъ же Христомъ дано обѣщаніе приносить „плодъ много“ (Іоаннъ 15, 5).

Уповаю молитвенно на это только, я и прихожу къ Вамъ не съ инымъ намѣреніемъ и не съ инымъ какимъ либо желаніемъ, какъ „видѣть въ насъ точію Іисуса Христа и Сего Распята“ (1 Кор. 2, 2). Вы сами знаете, братіе, очень хорошо, что міръ и теперь не признаетъ этой высшей мудрости, сокрытой во Христвѣ Распятомъ, въ крестѣ и страданіяхъ Христовыхъ, и ругается имъ. Знаете также хорошо, что и школа духовная за то по преимуществу поносится, что

¹⁾ Изъ рѣчи на молебнѣ предъ началомъ учебного года въ Моск. Д. Акад. 1-го Сент 1909-го года

неумолчно и вопреки желанію міра проповѣдуетъ Іисуса Христа и Сего Распята.

Не ищите другихъ какихъ-либо объясненій къ этой постоянной враждѣ противъ духовной школы, кромѣ одного общаго и главнаго: борьбы Антихриста противъ Христа. Но пусть Христосъ Распятый будетъ соблазномъ и поруганіемъ для современныхъ Еллиновъ и Іудеевъ, для насъ же, званыхъ ко Христу съ колыбели, онъ долженъ быть высшей мудростью и высшей силой. Вѣдь Вы пошли сюда, въ стѣны этой высшей духовной школы, вольною своею волею: *а многие изъ васъ пребыли уже и въ напастяхъ за Христа*, такъ стыдно и бессмысленно отрицаться отъ Него теперь и искать мудрости и силы гдѣ-нибудь помимо Христа. Вы спросите быть можетъ: какъ черпать во Христѣ эту мудрость и силу, какой путь и способъ къ этому? Одинъ путь, братіе, къ этому, путь подчиненія своего разума и воли разуму и волѣ Христовой. Все равно вѣдь въ жизни своей мы непременно дѣлаемся чьими-нибудь рабами: плоти ли, міра-ли, человѣческихъ-ли предразсудковъ и обычаевъ, своей-ли похоти, и о каждомъ изъ насъ можно сказать словами Господа апостола Петру: *„инъ тя пояшетъ и ведетъ, а може не хоцеши“* (Іоанна 21, 18). И *этотъ инъ* есть духъ міра, духъ Антихриста, который вяжетъ каждаго изъ насъ многочисленными и разнообразными цѣлями и ведетъ куда онъ хочетъ. Такъ ужъ лучше быть рабами Христа и матери нашей Церкви и имъ предать себя въ послушаніе и ихъ голосомъ водиться.

Думается мнѣ, что и это теперешнее совпаденіе нашего учебнаго новолѣтія съ новолѣтіемъ церковнымъ (ибо вѣдь Вы конечно знаете, что церковный годъ начинается съ 1-го сентября) имѣетъ нѣчто знаменательное для насъ всѣхъ, предуказывающее собою какъ бы тотъ путь, по которому долженъ совершаться весь ходъ развитія нашихъ духовныхъ силъ и тѣ начала и вліянія, подъ которыми долженъ создаться Вашъ духовный обликъ и нравственный характеръ: разумѣю начала религиозныя и священныя, начала чисто церковныя. Такъ вотъ съ ними-то рука объ руку, да съ душой открытой для ихъ воздѣйствія, съ неслабѣющей энергіей держаться всегда за руку матери своей Церкви и должны мы, братіе, вступать въ предлежащій намъ подвигъ духовнаго творчества.

Не думайте, что добрыя намѣренія той школы, въ которую Вы уже вступили или вступаете, ограничиваются только одной дисциплиной ума вашего и она скажетъ, что исполнила свой долгъ, если увидитъ въ Васъ или только одно богатство познаній въ извѣстной области, или даръ словеснаго краснорѣчія или то, что мы привыкли называть житейской подготовкой въ худшемъ смыслѣ слова чистаго практицизма. Не назоветъ она это конечнымъ плодомъ своего дѣла, не сознаетъ исполненнымъ свой долгъ, видя это только, и Васъ не назоветъ истинными своими дѣтьми, оправдавшими надежды матери. А вотъ когда увидитъ она, ваша духовная школа, дѣтей своихъ, ходящихъ въ истинѣ нравственнаго долга, смотрящихъ на все въ жизни не съ обычной точки зрѣнія только житейскаго благополучія, а судящихъ все по закону совѣсти и выносящихъ въ жизнь свѣтъ истины и любви Христовой, тогда-то вотъ она и признаетъ Васъ своими и возрадуется сердце ея. Такъ, братія моя возлюбленная, не то мірское, холодное и бездушное образованіе, или вѣрнѣе, уродство человѣческой личности, какимъ любить гордиться мірская мудрость и какимъ она прельщаетъ многихъ изъ Васъ, имѣетъ въ виду наша духовная школа, а то цѣльное созиданіе живой личности человѣка, которое, въ стройномъ ростѣ и гармоніи объединяя всѣ духовныя силы человѣка, даетъ ему почувствовать, въ чемъ состоитъ истинное призваніе человѣка на землѣ, и дѣлаетъ его живой нравственно-доброй силой, способной плодить это доброе въ окружающей жизни. Въдѣ объ этомъ служеніи добру и необходимости каждому человѣку по мѣрѣ своихъ силъ служить ему и вносить его въ жизнь говорить постоянно и мірская мудрость, этимъ-то она и подкупаетъ въ свою пользу; но въ дѣйствительности творить это добро и плодить его можетъ, конечно, тотъ только, кто уже полонъ имъ и созрѣлъ для этого, а это послѣднее можно тамъ только, гдѣ живутъ и дѣйствуютъ не отвлеченныя только понятія о добрѣ и возвышенныя мечтанія гуманизма, а самая живая сила добра, та добрая энергія, которая какимъ-то чудомъ можетъ силой нравственной высоты и чистоты будить въ душѣ каждаго заглухшее добро. А эта живая нравственная сила, братіе, только въ Церкви, и если наша духовная школа хочетъ созидать Васъ этой живой нрав-

ственной силой, то только подъ условіемъ своей и Вашей вѣрности и преданности Церкви. Такова, братіе, Ваша нравственная задача и Вашъ нравственный долгъ; это вѣрность Церкви. Всмотритесь въ самомъ дѣлѣ въ свою душу, братіе, разберитесь хорошенько въ тѣхъ настроеніяхъ, которыя теперь чередуются въ Васъ и которыя иногда развѣ изрѣдка всплываютъ въ Вашихъ душахъ, какъ отголосокъ далекаго дѣтства, и Вы замѣтите, что все это доброе, способное и сейчасъ умилишь и растрогать Вашу душу, идетъ непремѣнно изъ далекаго дѣтства и связывается съ впечатлѣніями религіозными и церковными; привязывается какъ-то неизбѣжно то къ молитвѣ матери, то къ лику иконы съ мерцающей лампадой, то къ службѣ церковной. Такъ Церковь съ ея обиходомъ жизни вліяетъ на чистую еще дѣтскую душу и налагаетъ на нее ту печать, которую не въ силахъ окончательно стереть время. Вотъ эти то добрые задатки чистой души и должны, братіе, теперь раскрываться и развиваться въ Васъ въ церковной атмосферѣ духовной школы и созидать то, что всѣ обычно называютъ духовнымъ призваніемъ. Не дается это духовное призваніе какъ какой-то готовый подарокъ со внѣ, а созидается и слагается постепенно въ душѣ каждаго, безсознательно какъ бы и непроизвольно въ дѣтствѣ, если оно проходитъ въ сферѣ истинно церковной жизни, и сознательно уже и дѣятельно въ зрѣломъ возрастѣ. Трудно это тому, кто не имѣетъ добраго наслѣдія дѣтства, и легче чувствуетъ себя тотъ, кто съ дѣтства питается началами религіозными... Но тотъ и другой должны одинаково сознать необходимость этого духовнаго призванія и одинаково стремиться къ нему. Не въ томъ, конечно, духовное призваніе, чтобы надѣть только рясу, или не стыдиться ея, а въ томъ, чтобы въ душѣ то своей чувствовать постоянно и переживать подъемъ доброй энергіи и особенную влекущую силу плодить это добро и въ другихъ. Тогда-то пастырство явится само собой, какъ естественная и неизбѣжная форма дѣятельности. Отсюда и духовное призваніе и пастырство есть нравственный подвигъ, а вѣдь къ нравственному подвигу мы обязаны всѣ и должны искать его, а не дожидаться какого-то особаго вдохновенія. Вотъ почему здѣсь-то, на скамьѣ нашей духовной школы, мы и должны дѣлать тѣ запасы нравственной силы,

имя которымъ: любовь и смиреніе, чистота настроеній и терпѣніе. И эта атмосфера нашей духовной школы, атмосфера религиозная и церковная, сильна Вамъ дать эти запасы духа, если вы не отвратитесь сами отъ нея. И знайте, братіе, что, по мѣрѣ нравственнаго роста, будетъ совершаться и общій ростъ Вашего духа и умъ Вашъ въ состояніи будетъ постигнуть такіе глубины тайны бытія и жизни, о которыхъ и не смѣетъ думать юродствующая мудрость мірская. И вы отъ вашего духовнаго богатства и мудрости будете въ состояніи удѣлять и другимъ. Итакъ, кто изъ васъ хочетъ быть въ жизни добрымъ дѣлательемъ, еще здѣсь на школьной скамьѣ дѣлай запасы доброй силы; вспоминай чаще слова Апостола, сказанныя имъ юному Тимоѳею: *„зани правду, благочестіе, вѣру, любовь, терпѣніе, кротость, подвижайся добрымъ подвигомъ вѣры, емлися за вѣчную жизнь, въ ню же и званъ былъ сей“* (1 Тим. 6, 11—12). Аминь.

Епископъ Теодоръ.
